



2013年,库车二中教师胡蓉抓拍的姚仁汉的背影。

# 眼里有泪,因他爱得深沉

## ——追记宁波援疆教师姚仁汉



人生最多是别离,终有一次,无法实现归来的承诺。

2015年7月,镇海中学原副校长姚仁汉完成三年支教,从新疆库车飞回宁波。库车二中多名教师一路“跟踪”,偷偷送他到乌鲁木齐转机。临别前,教师王金辉用力一抱,“老姚,一定要再回来看看。”姚仁汉一口答应。

2017年2月25日上午8点31分,姚仁汉突然走了,倒在镇海区委党校副校长的任上。从感到身体不适到因病离世,不足20天。

姚仁汉离开了,但他瘦削的背影在人们的心中却愈加清晰。只有强忍伤痛,才能将往事重提。



姚仁汉在库车二中的工作照。(摄于2013年)

### 1 执教30余载

#### “阿苗”是最好的物理老师

姚仁汉走得太匆忙,在留下的为数不多的照片里,他身形单薄,背微驼,细脚圆框眼镜下的神色炯然。

姚仁汉1962年出生,1984年到镇海中学工作,执教30余载,一直都这般身材,就像入行时的初心,不变。

今年3月3日,与姚仁汉共事了30多年的蛟川书院院长王琳军,写下名为“我们一起年轻过”的追思。王琳军说:“姚仁汉比较瘦,那时候我们都称他为‘阿苗’。”女同事还逗趣调侃,“苗条淑女,君子好逑”。这一起哄,“阿苗”就在镇中校园里传开了,调皮的学生也跟着私底下叫唤。不过,姚仁汉只是笑笑,十分大度。

姚仁汉的“世界”自有奥妙,风趣幽默尽在课堂之上,他是学生心目中“宁波最好的物理老师”。

2006届毕业生朱寒杰印象中的姚仁汉是这样的:拿着习题本,转身在黑板上演算,还说“这个题太简单了,越简单越高级。”他背对大家演算的时候,多会看他那带着浓浓宁波腔的

普通话,附上一两句自创的哲理。”朱寒杰说,“当年的物理课,好让人怀念。”

成为副校长后,姚仁汉依旧平易近人,依旧带班上课。早晚自修,他巡完教室后,一般会在办公室里“守株待兔”。辅导难题时,他总是能讲得深入浅出,而文科班的学生却免不了有些怯怯。“一听他说‘这题简单’,内心几乎是崩溃的。”1990届毕业生顾赛晖说,“‘阿苗’总是以敏捷的思路分分钟秒杀你,让人觉得不奋斗何以求生存。”

人虽瘦削却声如洪钟,行走如风,姚仁汉把最强大的能量给了工作、给了学生。他擅打“硬仗”,带的两届初中毕业班,物理平均分、及格率均全省第一;1997年当班主任带的毕业班,理科平均分全校第一,学生徐浩日后还解决了世界著名的法伯猜想。他是“全能选手”,曾任镇海中学校航模队、学科兴趣小组、物理竞赛的指导老师,教初中也教高中。他还是镇海区首批名教师,市“五一”劳动奖章获得者。

### 2

#### 援疆支教千日 参加完自己的欢送会,转身又回到课堂

2012年,姚仁汉主动援疆支教,一年半后又主动申请延期,在新疆阿克苏库车二中足足待了三年。其间,他与镇海中学的援疆教师们创建了镇海中学库车分校、镇海中学名师工作室,开创了集体备课制、推门听课制、教师轮岗兼宿管制,带出了一大批“升级版”的新疆本地教师。

每天工作12个小时,姚仁汉的“重心”本在管理,然爱学生之心依旧。2012年,一个实验

班、一个普通班,成为他亲带的“镇海班”。相比成绩优异的3班(实验班),他在10班(普通班)学生身上花了跟多的心思。

若有学生成绩不理想,他也不怪,只是自责,“没有学不好的学生,只有教不好的老师”。学生王浪成绩不错,但英语是短板,姚仁汉“一对一”辅导,每周面批作文,坚持整整三年。迪力努尔是高三复读生,心理压力,姚仁汉每次找她聊天,总有办法让她心头一松。再

次高考,她分数竟是原来的三倍。

2014年,姚仁汉支教期满,学生们都以为他要离开。为表达不舍,10班的53名学生在姚仁汉的物理课上,每人都交给他一封自己写的长信。援疆老师欢送会结束后,姚仁汉又淡定折回来,现身物理课,10班的学生顿时雀跃。

“我坐在第一排,看到眼泪在他的眼中打转。”学习委员刘建珺记得,姚校长当时只说,他

怎么会离开我们呢,他要送我们上大学。之后,他别过身,留给学生们微微耸动的肩。

姚仁汉做到了,2015届10班的学生全部考上大学。援疆三年,库车二中年年有学生考上北大、清华,考上名牌大学的人数不断刷新库车纪录。

库车县委组织部副部长张发源说,姚仁汉极大促进了当地教育的发展。即便是现在,他留下的许多东西,依旧在“改变”孩子们的命运。

### 3

#### 促进两地交流 “姚老头”是无微不至的“后勤大队长”

从姚仁汉援疆开始,先后有两批宁波教师到库车支教;库车当地中学每学期也有10多名教师来镇海中学、效实中学、宁波二中进修交流。作为双方教师共同的副校长、公认的“家人”,姚仁汉总被亲昵地称为“姚老头”。

与他接触过的老师总能忆起不少细节。第八批第一期援疆教师翁国辉说,姚仁汉没有领导架子,对同事的关怀

无微不至。初到新疆,翁国辉适应不了当地极度干燥的气候,常因身体缺水而夜不能寐。姚仁汉默默去买了水果,挨个寝室分,叮嘱大家多吃。姚仁汉拎着一大袋水果匆匆分发的背影,让翁国辉深有感触。

库车二中原教师李镇强至今记忆犹新:2014年3月,库车遭遇超大沙尘暴,学校玻璃窗大量受损。大风稍缓,姚仁汉没有回宿

舍,而是顶着风沙巡视教室,一直忙了两天,直到学生返校复课。“当时风很大,太阳快落山了,余晖洒在他花白的两鬓上,让人莫名感到心疼。”李镇强说,他当时很不解,“老头儿”不求名利,大老远来支教,干嘛这么拼?

带库车二中的教师到宁波学习,姚仁汉会细致安排好一切,甚至会记得哪位教师晕机,需要备好晕车药。第七批第二期

援疆教师黄攀峰说,总觉得姚仁汉心事很重,把所有责任都揽到自己肩上,然后默默扛起来。

援疆前,姚仁汉在镇海中学任副校长,分管后勤与总务。其中的种种细碎和繁复,他都捋得清清爽爽。2007届毕业生庄倩现在在镇海中学工作,她说,“姚老师有太多的故事,但大家至今都不愿讲,只因大家都无法接受(他的离开),想当‘鸵鸟’。”

### 4

#### 后继有人 “小姚”们立志成为姚仁汉那样的人

一位老师英年早逝,给人留下无尽遗憾。在鄞州瞻岐、在镇海中学、在新疆库车……记者一次次追寻姚仁汉留下的痕迹,一次次被他的人格魅力打动。

镇海中学校长吴国平曾评价,姚仁汉身上集中了镇海中学教师的共性——低调、实在,会思考,肯吃苦,向来都是做二说一。

库车二中教师姚永刚是姚仁汉的徒弟,平时

“老姚”叫他“小姚”。在一次“推门听课”中,姚永刚的表现令姚仁汉大为恼火,当即撂下狠话,“这样上课,毁了学生,也毁了你”。

姚永刚忆起当时的场景,依然感到羞愧万分。他说,如果没有这顿怒斥,自己可能还会有这样那样的“懈怠”。而没有姚仁汉的悉心点拨,他也不可能成为库车二中的副校长。“老姚是我终生奋斗的目标。”姚永刚说,

“无论是治学还是管理,他的睿智、严谨、高标准,常人很难企及。”

学生刘建珺家中困窘,因省钱而不吃晚饭。姚仁汉知道后,在那三年里,刘建珺跟着姚校长吃了好多顿饭。现在,刘建珺在伊犁师范学院读物理专业,在她眼里,姚仁汉是“最最特别的老师”,她希望自己也能成为那样的人。

“姚老师的学识、作风、人格在我们的心中埋

下了善良、真诚、负责的种子,时光荏苒,尽管我们如今已结婚生子,但依然能够感受到老师当年留给我们的财富。”姚仁汉当年的学生、如今在镇海中学执教的陈维伟说。

今年,宁波又有援疆教师到库车支教,姚仁汉未来得及兑现的承诺,终有人去完成……

记者 徐叶  
通讯员 曾昊溟  
李姬显